

“农民之友”兑现“做好了再说”创业承诺

海利尔药业集团股份有限公司创始人葛尧伦：争做农药领域走出去的行业先锋

对话创业者

系列报道②

“要成为中国农化行业的脊梁，将科技和希望播撒在广阔的田野上。”自1999年创办以来，海利尔药业集团股份有限公司用25年时间迅速成长跻身国内农药制剂行业前列。创业之路既着眼未来也脚踏实地，公司不断提供给市场最优质的产品、最优质的技术服务，也在青岛凝聚起优质的专业化高学历团队，建设起绿色化、自动化车间，并于2017年成功上市。近日记者采访了海利尔药业集团股份有限公司创始人、终身名誉董事长葛尧伦，听这位“农民之友”讲述创业之路的艰辛和创新发展的历程。



葛尧伦



集团大楼。

了再说，甚至干而不说。”他对公司的每一位员工都灌输着这样的踏实实干理念，总结为一句话，“做好了再说！”

以技术与坚持打贏场场“硬仗”

创业后的“第一仗”，来自海利尔与甜菜夜蛾的“对抗”，公司以一流的产品和“做好了再说”的服务理念，经受住了考验，更叫响了全国市场。2000年6月，甜菜夜蛾在全国大范围暴发，其他农药产品对此大多束手无策。这时候，作为甜菜夜蛾天敌克星的一款海利尔杀虫剂产品大显身手，有效控制了虫灾蔓延，河北、湖北、湖南等省份订单不断，市场需求供不应求。

“还记得有一天凌晨，我刚睡下没多久，就听到手机铃声响起，接听后才知道是湖北省荆州市公安县长打来的。他在电话中急切地说，海利尔的产品是我们当地棉农的救灾药，请你们无论如何要多给我们发货。当药品送到荆州时，送货的工作人员看到江岸边等药的农民排起了长队。”这一次救灾为海利尔赢得了好口碑，公司从此誉满大江南北。

“海利尔是靠制剂质量和药效起家的，因此，要把技术服务和基层服务做扎实。”葛尧伦告诉记者，海利尔的“利”字，代表的是利他思维，也就是利经销商、利

种植户。从创业开始，他便成立了植保服务团队，常年开展送科技、送服务下乡活动，即便随着公司越做越大，葛尧伦也从未忘记走到田间地头，聆听一线市场心声。撸起裤脚进农田，成了他的习惯。

随着时代和市场的变革发展，葛尧伦意识到必须把渠道服务真正落实，“技术服务需要不断深入和细化，就需要更多肯干、真干的吃苦敬业的技术服务型营销人员。”目前海利尔营销人员已达700多人，未来还会不断增加。

2019年，草地贪夜蛾席卷大地，海利尔研发的产品被列为全国农技推广中心防治玉米草地贪夜蛾推荐名录产品。产品的足够优秀加上一年16000场次的示范实验，在全国各地不停被经销商及种植户验证、肯定，成为海利尔关键年份服务转型落地的重要推手。“想要干成事，就要不断给自己定新的目标。既然创业了，就要去研究，去技术创新，去不断坚持，不要偏离自己的定位，更不要半途而废，否则就是前功尽弃。”葛尧伦谈起创业经验感慨地说。

研发创新实现每个阶段目标

公司展厅里，有一整面墙都是技术发明专利。葛尧伦坚信，“一个企业没有研发，肯定是没有未来的。我们对研发

的投入大，但这不是计算现在的成本，而是计算未来。无论知名度多高、效益多好的企业，都应该研究一代、储备一代，企业需要研究10年以后国内市场和国际市场的竞争力在哪里。”

早在2000年，他就提出了“不在创新中进步，就在市场中灭亡”的科技创新理念。2003年成立企业技术中心，把农药研发作为发展优先战略。2012年，清晰提出研发必须差异化标准，将绿色、高效、低毒、低残留的农药产品作为开发重点，不断完善原药产品体系，同时开发具有自主知识产权的创新农药品种，始终坚持“做一个产品就要做得像模像样”。葛尧伦把科技创新的目光锁定在了世界最前沿领域，他先后赴不同国家考察学习，同国内外最知名科研院校建立紧密型战略合作关系，构筑起产、学、研于一体的海利尔科技创新孵化平台。公司2020年创新研发的多种原药成功上市，再加上如今在仿制药领域也初具规模，真正拥有了属于自己的研发体系和团队。这些无不令人深感海利尔未来发展后劲十足。

“专注作物科学、服务世界农业”是葛尧伦创业的使命和目标，如今20多年来，这样的理念和使命没有任何改变。他希望下一代领导者和团队一起将海利尔带往更高的地方，“我们瞄准的是世界市场。”目前海利尔在国际市场开拓战略引领下，争做农药领域走出去的行业先锋，已与全球80多个国家和地区建立起贸易伙伴关系，并在海外建立10个分公司与办事处，国际业务每年增长保持在30%左右，已是我国农药出口前三强企业。“踏上创业之路就没有终点，我相信通过努力，未来还会做得更好。”葛尧伦表示。

/ 对话 / 实现梦想没有速成之路

记者：对年轻的创业者有哪些经验建议？

葛尧伦：第一是要热爱；其次是要讲诚信，不论对内部员工还是对外部客户，要说到做到，唯有诚信才是企业发展的力量源泉，诚信是做大做强最强大的力量；第三是要坚持，创业一定会遇到挫折，实现梦想是没有速成之路的，要在困难挫折中坚持寻找解决问题的办法。只有不断进化，不断执行，才可能得到善果，走向未来。海利尔从一心专注制剂，到立志在原药合成上的突破，再到做好国际业务，每个挑战都是一步一个脚印，踏踏实实，冷静且坚定。

记者：听说每年海利尔都会招聘很多硕士博士和研发人员，怎样看待人才对创业发展的效能？

葛尧伦：对，每年我们会大量引进名校的人才，人才对创业发展是最根本也是最重要的。没有人才来进行研发、生产，企业也实现不了自动化、智能化。能够留住和稳定优秀的人才，与青岛强大的城市吸引力有很大关系，也与青岛各级人社部门推出的一系列人才福利补贴政策息息相关。我们的企业也特别重视人才培养发展，实施真金白银的奖励激励机制，锻造企业文化化和氛围，让广大人才留在青岛留在海利尔，充满热爱和信心地去成长和发展。

本报记者 观海新闻/青岛早报记者 杨健 邹忠昊 受访者供图



扫码观看
相关视频